

1折机票来了

机票价格“大跳水” 抄底出行正当时

1月17日太原飞长沙经济舱1.8折、1月22日太原飞上海经济舱1.2折、2月3日太原飞南京经济舱2.1折……元旦假期落幕，春运高峰尚未到来，航空市场迎来了全年难得的“价格洼地”。连日来，记者调查了解到，近期，从太原出发，多条航线机票价格出现“大跳水”，有的航线机票价格甚至低至1至2折，堪称“白菜价”出行窗口期。这对于时间相对灵活的旅客而言，无疑是一次抄底错峰出行的好时机。

机票跳水

“看到太原到上海的机票只要190多元，好想去。”“机票价格低了，感觉出行意愿都被拉高了。”“这价格，简直比坐高铁还便宜。”……最近，社交平台上，关于低价机票的讨论密集出现。

元旦过后，国内机票市场迎来戏剧性转变——国内各大城市间往返机票价格迅速回落，多条热门航线出现1至2折低价机票。记者从部分航空公司和旅行社了解到，1月13日到2月12日，从太原出发去往国内热门目的地，如上海、南京、长沙、恩施、成都、桂林、珠海、沈阳等城市，很多航班的“冬游”机票价格低至“白菜价”，甚至不超过200元。1月20日、21日，太原到上海经济舱1.2折优惠价194元；1月19日太原到深圳经济舱1.5

折优惠价330元；1月15日太原到成都经济舱2折优惠价315元；2月3日太原到南京经济舱2.1折优惠价264元；1月30日太原到长沙2.1折优惠价275元；1月25日太原到沈阳经济舱2.1折优惠价283元……

除国内热门城市的航班机票价格“跳水”外，近期从太原飞香港、澳门、韩国首尔等地的出境机票价格也很划算，比如2月2日太原直飞香港机票含税价650元；2月3日太原直飞澳门机票含税价700元；2月2日太原中转飞首尔机票含税价729元；2月3日太原中转飞曼谷机票含税价793元……相比元旦假期，单程机票价格千元以下的非常多，此时游客出境旅行可以享受到较为实惠的价格。



错峰抄底

机票价格为何集体下探？太原市小店区真武路宝华国旅一位杨姓负责人介绍，机票价格的浮动和市场需求的变化有着密切联系。“一方面，元旦假期结束后，出行需求阶段性回落，商务出行和旅游需求同时进入‘空窗期’；另一方面，航司此前为应对假期高峰集中投放的运力并未同步撤出，供给仍然相对充裕。在需求走弱、运力释放的双重作用下，部分航线价格自然下行。”

机票价格“跳水”的同时，国内航线燃油附加费也迎来了新一轮下调，为旅客带来了双重利好。自1月5日起，新的燃油附加费标准：800公里及以下航段，每名旅客收取10元燃油费；800公里以上航段，每名旅客收取20元燃油费。与此前相比，两类航段的收费标准分别降低了10元和20元。对于一家三口而言，意味着往返一趟能省下上百元的费用。“本来没打算出去玩，但看到机票这

么便宜，临时决定利用两天时间，出去走走。”家住解放路的王凯订购了1月18日太原飞沈阳的经济舱2折机票，准备和爱人到东北感受冰雪魅力。他说，这个时间段错峰出游，不但性价比比较高，体验感也会比较好。

记者了解到，近期，国内多个城市密集推出文旅消费活动，比如上海推出的“环球美食汇”，东三省的“冰雪+”组合、福建的“闽式福年”等，以吸引游客错峰出行激活冬季消费市场。一些消费者关心的问题是，现在的机票低价趋势，会持续多久？业界人士表示，从过往规律看，低价窗口本身就具有明显的时间属性。随着1月中下旬学生群体陆续放寒假，探亲、返乡需求开始回升，部分航线票价将出现阶段性反弹；进入2月，春节临近，出行需求高度集中，热门航线价格会出现明显上升。今年春节假期长达9天，建议有出行计划的旅客提前筹备、订票。

记者 梁丹



1月13日，观众在位于杏花岭区的“在”美术馆欣赏“认真地对一面墙说话”艺术展。本次展览展出两位艺术家的40余件作品，以“墙”为载体，为观众提供一场兼具哲学思辨与视觉体验的艺术对话。

王韵菲 摄

宝妈刷单赚钱

本报讯（记者 李晓琳）“多亏你们及时提醒，不然，辛苦钱就没了。”1月12日，家住晋源区姚村镇北邵村的王女士说起险些被骗的经历仍心有余悸，正因网格员入户排查、精准识诈，保护了居民财产安全。

此前，王女士被同村宝妈拉入“宝妈专属福利社”微信群，群内每日分享育儿知识，还开展抽奖送母婴用品活动，不少宝妈中奖收货后对该群的信任度飙升。不久后，王女士也收到快递抽奖卡，扫码后被引导添加“客服”参与“刷单返利”换高价母婴用品，首单小额任务快速返现让她动了心。

网格员梁雅婷在入户走访时得知此事，凭借丰富的反诈经验立刻识破这是“刷单返

差点掉入骗局

利”骗局，当即为王女士剖析了其诈骗手段，即先赠送小礼品博取信任，等开始刷单时以小额返利让你放松警惕，后续会以“任务未完成需充值解冻”为由套钱，最后拉黑失联。“你看，同样的骗局一直在上演。”梁雅婷一边耐心解析诈骗套路，一边拿出手机展示同类案例，帮王女士认清骗局。

为防范更多人受骗，网格员及时在辖区网格群、母婴群发布反诈提醒，拆解“母婴福利+刷单返利”诈骗套路，明确垫付资金、高额返利的刷单均为诈骗，提醒居民勿信陌生群福利，不扫陌生二维码、不点不明链接。同时，针对宝妈群体开展入户宣传，手把手教安装“国家反诈中心”App，织密反诈防护网。

收货要验货 证据留存好

76岁的胡大爷满心欢喜买回智能马桶盖，因收货未遭遇货不对板情况，维权时却因证据不足陷入困境，此事让他懊悔不已，希望借报纸一角提醒更多消费者，收货务必当场查验，如有不妥当场提出，疏忽大意易导致后患无穷。

去年12月底，胡大爷去市内一家大型家居卖场选购智能马桶盖。在一家品牌专卖店内，他向导购员强调因自身需求首选有冲洗功能的产品。随后，导购员向他推荐了一款符合他要求的智能马桶盖，胡大爷感觉不错便交付全款。次日，商家送货上门安装并调试。

“当时我在做饭，正好儿子在家就收了货，也没仔细核对商品型号与功能。”后来，胡大爷使用时，感觉与预期效果有偏差——是清洗而非冲洗，他才发现与导购员描述的产品不符，便与商家沟通，却因收货时未核对、未留存产品型号比对记录，且无法提供导购员承诺冲洗功能的书面或录音证据，对方以“已使用无法处理”为由拒绝退换货，双方陷入僵局。

随后，胡大爷也试图通过各种方法维权，但因“证据不足”而受阻。

胡大爷很后悔，当时购买智能马桶盖时应该当场对选中的产品外观、型号及功能标示等拍照留底。更遗憾的是，在收到货后没有仔细验货查看产品型号等重要信息，导致后续维权证据不充分而陷入两难境地——凑合用，心里堵；闲置吧，不甘心。

“收货务必验货，否则，后续维权遇阻。”消协部门提醒，无论线上还是线下购物，收货之后当场验货是法定权利，更是自我保护的关键步骤。同时，验货务必仔细查验商品型号、外观、核心功能是否与订单及商家描述一致，不符则直接拒签。

保留完整凭证很重要，务必索要发票或收据，注明商品型号、功能承诺，线上聊天记录、线下承诺录音妥善保存。特别提醒老年消费者，选购智能产品时，最好让家人陪同，明确产品功能后再下单，收货时务必逐项核对，避免因疏忽让“心头好”变“烦心事”。

记者 李晓琳